



# 新馬參訪之旅心得集錦(上)

◎ 忠恕學院中壢分部提供

## 前言

感謝 天恩師德、祖師鴻慈，主班詹明政點傳師慈悲提議，寶光建德單位林金生點傳師與呂講師慈悲連繫與安排行程，並全程陪伴，以及基礎忠恕學院中壢分部中級部四年級幕後策劃的學長們，歷時數月辛苦地籌劃，終於讓中級部四年級的結業之旅，在大家引頸期盼中拍板定案，真是「千呼萬喚始出來」。此行一團88人，連一貫道總會桃園縣支會理事長陳盛香點傳師也率會員代表共襄盛舉，大家在廖永康領導點傳師的慈悲領隊，於桃園國際機場出發，帶著興奮期待的心，乘著飛翔的翅膀，航向我們的目的地——馬來西亞、新加坡，展開一場感恩學習之旅。

七天的參訪行程，所到之處皆充

滿驚奇、敬佩、驚嘆與感動，每位同行的學員及道親莫不感觸滿行囊，但因雜誌篇幅有限，心得篇數眾多，僅節錄數篇，與讀者分享。

## ※徐譽庭

這次新馬參學之旅給後學感觸良多，前人輩們修辦的精神真的是一腳印，值得後學們學習。國外開荒的艱辛無以言喻，道務的宏展至今有目共睹，使得後學佩服！參訪寶光建德道場時，受到點傳師及學長們熱烈歡迎，以及熱情的招待，他們的熱情都是發自內心，不造作、不虛偽，只把我們看成是遠道而來，久違不見的親人，讓我們心中又溫暖、又感動！

感恩此次有機會到國外參訪，讓後學學習到前賢們的德行風範，連點傳師都慈悲謙稱自己是小小後學，不

敢自稱點傳師，那種謙卑的態度，值得後學們學習！神聖的大道能普傳到國外，並在國外開設道場，是老前人的慈悲，是眾前賢們披荊斬棘堆疊而成的。古人說：「前人種樹，後人乘涼。」現在後學們修道真是幸福多了！感恩有如此殊勝莊嚴的道場，不用東躲西藏；感恩有如此美味的素食可享用，不用餐風露宿，如果再不好好修行，真是枉費前人輩們歷經艱辛把道一點一滴傳給我們！

這次訪道之旅真是值回票價，吃、住都很好，經驗也吸收不少，還有美麗的風景可觀賞，偶爾出國去增長見聞也不錯。這次的參訪，後學心中有很深的感觸，謹與大家分享：愛不分種族、也不分國家，只要是生命，都應該尊重、應該關懷。要生活健康、心靈富有，一定要有愛心；最重要的是，別忘了當初求道的那一顆初發心，要好好修，度人成全，不僅成全別人，也是成全自己！

#### ※許嘉和

後學原居新北市蘆洲，移居桃園楊梅已整整六年了！原本在先天單位三重天滋中堂學習，搬家後路途遙遠，但不想為此中斷學習，所以報名忠恕學院中壢分部的中級部，跟著點傳師一起研習經典，轉眼已屆四年，將要結業了。新馬參學之旅是同學間即將

分別、進入另一個學習階段的紀念之旅，也是對自己四年來認真學習的一個犒賞，所以後學心中對此次的旅程充滿期待。但俗語說：「天有不測風雲，人有旦夕禍福。」在即將出發前夕，後學雙腳出了點毛病，幾乎無法行走，但為了珍惜同窗四年的因緣，只有叩求 老中慈悲；感謝 天恩師德，最後後學終於忍著痛，拄著拐杖完成了這趟難忘的「拐杖之旅」。

抵達馬來西亞的第一天已近黃昏，先至下榻飯店整裝後，即前往我們參訪的第一站——寶光建德道場的天上中堂。當車子抵達中堂廣場時，眼前的熱情歡迎給了後學極大的震撼與感動，走道兩旁排列了服裝整齊、笑容可掬、拍著手的道親們，正用最親切、最熱忱的態度歡迎我們的到訪；從中堂外至中堂內、從長者到年幼學長，讓後學見識到海外道場的動員能力與道親間團結的力量，不管是馬來西亞道場的陳領導點傳師，還是新加坡道場的施領導點傳師，不時展現他們的親和力與超群的領導能力。寶光建德道場的道務在台灣多有好評，海外道場也如此宏展，可見寶光建德前人輩們的理念及用心，是值得我們學習的。尤其前賢們念念不忘張老前人對寶光建德前人及道場的恩澤，這種感恩的精神，更是後學們要學習的模範！

在參訪的這些天中，當地道親對

我們的招待真是無微不至，尤其他們對素食料理的研發精神，更是令人敬佩！學長們融合了東南亞國家特有的酸、甜、辣等飲食口味，研發出更多的素食佳餚，其美味及精緻程度，真可媲美大飯店的餐飲，就連未吃素的人品嚐後，也讚不絕口，可見其對素食推廣的用心。

當地道場中的人才比比皆是，不管是70幾歲，或是5歲的道親皆能上台表演。尤其在表演——「寶光潘道長從香港返回大陸頂劫」的歷史劇，其水準媲美職業演員，不管是從服裝的考究、演員的挑選、劇本的編寫、表演之細膩與真實，感動了在場的每位學長，讓人猶如時光倒流般身歷其境。前人輩們遭遇的困境、為道犧牲的精神，觸動了每位學長的內心深處，

欽佩與不捨之情油然而生；不知不覺中，後學眼眶通紅，熱淚直流，感受之深，真是永難忘懷！

這次海外新馬道場知性之旅，要感謝廖永康領導點傳師領隊，還有林金生點傳師的聯繫與陪伴，任職旅行社的呂講師打點一切，也要謝謝當地導遊小莊的妙語如珠，讓同車的學長及道親們歡樂無比。更感謝新馬道場的所有道親們，因為有您們無私的付出、至誠的招待，才能讓我們此次行程圓滿順利。也要感謝天馬中堂的4位學長，在後學身體不適時，給予後學的協助與照顧。太多、太多的感謝難以言表，在此祝福不管是海內、還是海外的所有道場，道務宏展，所有學長、道親們，聖凡如意！

（續下期）



▲ 馬來西亞天上中堂全體大合照。